

# 哪些字词为2025“画像” “韧”与“深度求索”当选

新华社北京12月19日电  
记者 杨湛菲

由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2025”活动19日在京揭晓“年度字词”,“韧”“深度求索(DeepSeek)”从万千词汇中脱颖而出,分别当选年度国内字、国内词。

它们何以成为“年度字词”?

“韧”字描摹时代筋骨。“韧”字核心要义在于坚韧不拔、意志坚定、顽强不屈,是面对困难时百折不挠的精神底色与行动力量。“汉语盘点2025”活动主办方释义道,在一个政治、经济、技术等不确定因素交织的时代,韧,不仅是增长性,更是抗压性、应变性、回弹性。

“深度求索(DeepSeek)”点亮AI征程。2025年1月,国产标志性大语言模型“DeepSeek”诞生,宣示了中国在AI领域的技术主权。专家指出,它是AI时代中国构筑自主生产的重要标识,为世界贡献了“中国智慧”。深度求索公司取得的重大进展,代表着一批中国公司在人工智能领域的崛起。

还有哪些字词为2025年“画像”?

新的词汇不断涌现,新的表达持续诞生:“人形机器人”“杭州六小龙”聚焦科技创新先锋力量;“情绪价值”“敬自己一杯”体现情感需求;“票根经济”“新大众文艺”“浪浪山小妖怪”彰显文化实践活力……

此次“汉语盘点”活动,还发布了2025年度中国媒体十大热词、

2025年度十大网络流行语、2025年度十大新词语等,在纷繁的语言现象中提炼时代精神,为人们提供认识与理解当代社会的独特视角。

细看三大榜单,既有各自独到之处,又能从中把握规律。

媒体热词更注重新闻价值,新词语更侧重社会生活创新,网络流行语则突出年轻群体和网络文化特征,体现“情感与个性”的特点。三者共同构成年度语言“全景图”。“DeepSeek(深度求索)”入选媒体十大热词和十大网络流行语,成为年度国内词;“苏超”“票根经济”位列媒体十大热词和十大新词语,共同构成时代焦点和创新发展的一个缩影。

一字一词描绘出什么样的时代图景?

2025年,正值“汉语盘点”

活动20周年。从2006年聚焦经济生活的“炒”,到2008年凝聚集体情感的“和”,再到近年来“奋”“稳”“振”“智”的依次“登场”,汉语忠实记录国家前进的脚步;从“民生”“反腐”的切实关注,到“一带一路”“高质量发展”的宏大叙事,再到“新质生产力”“深度求索(DeepSeek)”的未来眺望,公众视线始终与国家发展同频共振。

每一个“年度字词”,都如同一枚浓缩的“时代芯片”,存储着国家发展的铿锵足迹,映照出社会变迁的生动图景,也凝聚着国人的情感共鸣。

以字词为舟,沿着这条奔流不息、活力涌动的千年汉语长河前行,人们观中国、见世界,讲述鲜活故事,感受文明脉动。

## 11月我国实际使用外资同比增长26.1%

新华社北京12月19日电(记者谢希瑶)商务部19日发布数据显示,2025年11月份,我国实际使用外资同比增长26.1%。前11个月,我国实际使用外资金额6931.8亿元,同比下降7.5%,较前10个月降幅收窄2.8个百分点,吸收外资降幅收窄。

具体来看,新设立外商投资企业数量保持较快增长态势。前11个月,全国新设立外商投资企业61207家,同比增长16.9%;11月当月新设立外商投资企业7425家,同比增长35.3%。

引资结构持续优化。前11个

月,制造业实际使用外资1717.2亿元,服务业实际使用外资5062.9亿元;生产性服务业实际使用外资4401.2亿元,占全国实际使用外资比例为63.5%,较2024年同期提高4.7个百分点;高技术产业实际使用外资2212.6亿元,其中,电子商务服务业、医疗仪器设备及器械制造业、航空航天器及设备制造业实际使用外资同比分别增长127%、46.5%、41.9%。

引资来源地更加多元化。瑞士、阿联酋、英国实际对华投资同比分别增长67%、47.6%、19.3%(含通过自由港投资数据)。

## 今年前11个月国家铁路发送货物37.27亿吨

新华社北京12月19日电记者19日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至11月,国家铁路累计发送货物37.27亿吨,同比增长2.7%;日均装车18.7万车,同比增长3.7%。“中国铁路物流”优势更加凸显,为降低全社会物流成本、保障国民经济平稳运行提供了有力支撑。

国铁集团货运部负责人介绍,今年以来,铁路部门加快推进铁路现代物流体系建设,不断优化产品供给,持续完善铁路95306货运平台功能。

铁路部门紧密对接市场需求,积极融入企业供应链,大力发展大宗直达列车、城际快捷班列、专精特新专业物流班列、冷链物流班列,实行定制化服务,满足多样化运输需求。1至11月国家铁路累计发送铁水联运集装箱货物1578.9万标箱,同比增长15.4%,铁水联运“一单制”物流产品累计订舱3.4万标箱。

在跨境货物运输方面,铁路部

门与国内海关部门、境外铁路部门加强沟通协调,提升口岸运输效率,发布第四批中欧班列全程时刻表,实行全程时刻表的中欧班列运行径路增至17条,每周开行数量增至22列,确保跨境货物运输安全高效、稳定畅通。1至11月,中欧(亚)班列累计开行3.12万列,同比增长9.0%。其中中欧班列11月开行1852列,同比增长21%,创单月开行量历史新高;中老铁路跨境货物列车累计发送货物498万吨,同比增长15%;西部陆海新通道班列累计发送集装箱131万标箱,同比增长55%,有力促进了国际经贸往来。

与此同时,铁路部门加强重点物资运输保障。1至11月国家铁路冶炼物资、粮食运量同比分别增长8.5%、10.0%。针对近期我国部分地区出现寒潮大风降温天气,精心组织煤炭保供运输,积极支持各地迎峰度冬。截至11月底,全国铁路直供电厂存煤保持较高水平,存煤15天以下的电厂实现动态清零。



12月19日,由深湾发展投资建设、中建五局承建的深圳湾超级总部基地C塔项目主体结构封顶。

C塔项目位于深圳湾超级总部基地“十字双轴”空间格局的中心区位,总建筑面积

54.8万平方米,由东塔与西塔两座塔楼组成,将被打造成为集办公、酒店、商业、文化、交通于一体的多业态综合体。

图为深圳湾超级总部基地C塔效果图。

(新华社发)

经国家金融监督管理总局宁波监管局批复同意,宁波鄞州农村商业银行股份有限公司(以下简称“鄞州银行”)吸收合并宁波市海曙国民村镇银行有限责任公司(以下简称“海曙村行”)并改建为分支机构,海曙村行依法解散,原有海曙村行营业部改建为鄞州银行海曙支行,原有海曙村行石碶支行改建为鄞州银行丽洲分理处。

海曙村行的资产、负债、业务、网点、人员及其他相关权利与义务由鄞州银行承继,其他债权人的合法权益不受影响,产品服务不会中断。海曙村行已成立清算组,负责清算期间各项工作,清算组将按

照法定程序对宁波市海曙国民村镇银行有限责任公司资产负债进行全面清理和处置。

为保护债权人的合法权益,海曙村行债权人可根据《公司法》等相关法律法规的规定,凭有效债权证明文件及凭证向清算组申报债权;未提出要求的,不影响其合法享有的债权的有效性。如有任何问题,可通过以下方式联系我们:宁波市海曙国民村镇银行清算组,0574-87432167。

特此公告。  
宁波市海曙国民村镇银行有限责任公司清算组  
2025年12月20日

## 金融活水润泽“海上粮仓” 建行宁波市分行护航万亩紫菜晒出共富图景

深秋,宁波象山半岛外的海面上,迎来了一年中最繁忙的时节。养殖户们驾驶着小船穿梭其中,采收着鲜嫩紫菜,海面上洋溢着丰收的喜悦。在这幅生动的“海上粮仓”图景背后,一股来自建行宁波市分行的金融暖流,正悄然而有力地滋润着这片富饶的海上牧场。

紫菜养殖是象山县的特色优势产业和渔民增收的重要途径。然而,这一产业也面临生产周期长、前期投入大、易受自然灾害影响等挑战。特别是养殖所需的苗绳、浮筏、加工设备等物资采购,以及人工成本,常常给养殖户和合作社带来不小的资金压力。

为精准对接紫菜产业的金融需

求,建行宁波象山支行主动深入高塘岛乡、东陈乡等主要养殖区域,走进码头、加工厂和养殖户的家,实地了解生产周期与资金周转痛点。

金融的支持,保障了生产资料的及时充足供应,促进了养殖技术的升级和加工设备的更新。如今,象山紫菜不仅实现了规模化、标准化养殖,其产品也从传统的散装饼菜拓展至调味海苔、即食紫菜汤等精加工产品,产业链不断延长,附加值显著提升。

未来,建行宁波市分行将继续深化对地方特色产业的金融研究,创新服务模式,以更精准、更温暖的金融服务,护航更多像紫菜产业这样的“海上粮仓”茁壮成长,绘就美丽乡村、富足渔家的新图景。持续贡献建行力量。

(建行)

放的普惠涉农贷款近千万元,有效缓解了十余户养殖户及小微加工企业的资金难题。

金融的支持,保障了生产资料的及时充足供应,促进了养殖技术的升级和加工设备的更新。如今,象山紫菜不仅实现了规模化、标准化养殖,其产品也从传统的散装饼菜拓展至调味海苔、即食紫菜汤等精加工产品,产业链不断延长,附加值显著提升。

未来,建行宁波市分行将继续深化对地方特色产业的金融研究,创新服务模式,以更精准、更温暖的金融服务,护航更多像紫菜产业这样的“海上粮仓”茁壮成长,绘就美丽乡村、富足渔家的新图景。持续贡献建行力量。

最近,宁海双峰山依然苍翠。在海拔700多米的山坡上,宁海县彦栎果蔬专业合作社的香榧种植园内的农房里一派繁忙景象。负责人章忠标正在查看刚刚炒制完成的香榧,这些“山珍果”即将装袋销往全国各地。

然而,在这丰收背后,章老板曾经历过一段艰难时光。作为拥有7000多棵香榧树的种植大户,他深知香榧产业的高投入特点。“种植香榧树起码要十年才有产量,这十年里每年的成本就要20万元以上。”章老板回忆道,“有产量后,采摘、施肥、除草,每年成本也要30多万元,资金压力非常大。”

正当章老板为资金周转发愁时,邮储银行宁海支行的出现为

## 拒收现金?三部门发文整治

新华社北京12月19日电(记者任军 吴雨)尽管“拒收现金违法”观念已深入人心,但拒收现金行为仍难以杜绝。昨日,中国人民银行等三部门对外发布《人民币现金收付及服务规定》,进一步防范和整治拒收人民币现金行为,构建多元支付方式共同发展下的现金便利流通环境。规定将自2026年2月1日起施行。

记者从中国人民银行了解到,当前,全国拒收现金有关投诉显著减少,但经营主体收现意愿下降具有一定普遍性、趋势性,拒收现金行为难以杜绝。为防范和整治拒收人民币现金行为,中国人民银行会同国家发展改革委、金融监管总局制定了《人民币现金收付及服务规定》,进一步明确了各类收费单位、经营主体以及银行业金融机构的现金服务义务。

规定指出,除因履行法律、法规、规章规定的义务或法定职责而应使用非现金支付工具情形外,不得拒收现金,不得要求或诱导他人拒收现金,不得对现金

支付采取歧视性措施,损害现金支付便利。

规定根据不同领域、场景分类施策。根据规定,采取无人值守、机具设备等自助服务模式,以及采用“一卡通”结算、进行统一管理的园区、厂区、景区、学校等场所,经营主体应在醒目位置标识支付方式,现金收取转换方式及服务联系电话。

此外,充分考虑老年人、残障人士、境外人士办理现金业务的需求和习惯。规定还指出,银行需建立现金服务应急保障机制,针对突发情况及特殊群体的现金需求,保障现金供应、优化窗口服务、维护营业网点秩序。

如果遇到现金支付不畅问题如何处置?中国人民银行有关负责人表示,遭遇拒收现金,或者采取歧视性措施排斥现金时,公众可妥善保留相应的证据或线索,通过城市政务服务热线、消费者权益保护、金融消费权益保护等各种渠道进行投诉、举报,中国人民银行将同相关部门及时处理。

## 看病将告别胶片

“医保影像云”系列规范公开征求意见

新华社北京12月19日电(记者徐鹏航 彭韵佳)为切实解决群众跨院就医“携带胶片不便、保存管理繁琐”的难题,国家医保局19日公开四项“医保影像云”基础规范,征求社会意见。

四项规范包括医保影像云图像质控规范、软件应用规范、基础设施技术规范和影像人员及设备规范。

据悉,此次规范编制的核心目标是加快推进医保影像云高质量建设,构建影像检查数据全国存储、机构调阅、参保人查阅的数字化服务平台,支撑全国定点医疗机构间医保支付相关影像检查数据互通共享。

最新数据显示,目前已有20个省份上传医保影像云数据近2亿条。国家医保局表示,将加快医保云建设,拓展影像数据跨省异地调阅共享范围,力争2027年底前实现全国医保影像云数据“一张网”。

此前印发的《放射检查类医疗服务价格项目立项指南(试行)》已明确,将实体胶片从项目价格构成中剥离,由患者按需选购,实体胶片实行零差价销售,不捆绑收费。同时将数字影像处理、上传与云存储纳入放射检查的价格构成,如医疗机构无法做到检查影像云存储的,需要减收一定费用。

## 我国将对蔬菜、水果等实施承诺达标合格证管理

新华社北京12月19日电(记者胡璐 古一平)记者从农业农村部了解到,我国将对蔬菜(含人工种植的食用菌)、水果、茶鲜叶等实施承诺达标合格证管理。

农业农村部日前发布《农产品质量安全承诺达标合格证管理暂行办法》,明确农产品生产企业、农民专业合作社应对其生产的农产品质量负责,科学合理使用农业投入品,如实做好农产品生产记录,加强生产全过程质量安全管理,保证销售的农产品符合农产品质量安全标准;应当在农

产品产地按照生产批次开具承诺达标合格证,并如实做好开具记录,开具记录应当至少保存六个月。县级以上人民政府农业农村主管部门应当做好承诺达标合格证开具、收取、保存等工作的指导服务,加强日常监督检查。

农业农村部有关负责人表示,这一管理办法是农产品质量安全法的重要配套制度,有助于夯实生产经营者主体责任,推进农产品产地准出和市场准入衔接,助力整体提升农产品质量安全管控水平。据了解,这一管理办法将自2026年2月1日起施行。

俄外交部发言人:日方不负责任的政策威胁地区安全  
据新华社莫斯科12月19日电(记者耿辉凰)俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃18日表示,俄方始终关注日方加速重新军国化化的危险性,其国防开支急剧增长,欲突

破“和平宪法”约束,这种不负责任的政策威胁东北亚乃至整个亚太地区安全。

扎哈罗娃在当天举行的俄外交部例行记者会上说,俄方通过外交

渠道“系统地”向日方传达了俄方立场,并对日美12月10日在俄边境附近举行空军演习表示关切。俄方强调,此类在俄方边境附近进行的挑衅性军事活动是不可接受的。

## 俄外交部发言人:日方不负责任的政策威胁地区安全

据新华社莫斯科12月19日电(记者耿辉凰)

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃18日表示,俄方始终关注日方加速重新军国化化的危险性,其国防开支急剧增长,欲突

破“和平宪法”约束,这种不负责任的政策威胁东北亚乃至整个亚太地区安全。

扎哈罗娃在当天举行的俄外交部例行记者会上说,俄方通过外交

渠道“系统地”向日方传达了俄方立场,并对日美12月10日在俄边境附近举行空军演习表示关切。俄方强调,此类在俄方边境附近进行的挑衅性军事活动是不可接受的。

俄外交部发言人:日方不负责任的政策威胁地区安全  
据新华社莫斯科12月19日电(记者耿辉凰)

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃18日表示,俄方始终关注日方加速重新军国化化的危险性,其国防开支急剧增长,欲突

破“和平宪法”约束,这种不负责任的政策威胁东北亚乃至整个亚太地区安全。

扎哈罗娃在当天举行的俄外交部例行记者会上说,俄方通过外交

渠道“系统地”向日方传达了俄方立场,并对日美12月10日在俄边境附近举行空军演习表示关切。俄方强调,此类在俄方边境附近进行的挑衅性军事活动是不可接受的。

俄外交部发言人:日方不负责任的政策威胁地区安全  
据新华社莫斯科12月19日电(记者耿辉凰)

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃18日表示,俄方始终关注日方加速重新军国化化的危险性,其国防开支急剧增长,欲突

破“和平宪法”约束,这种不负责任的政策威胁东北亚乃至整个亚太地区安全。

扎哈罗娃在当天举行的俄外交部例行记者会上说,俄方通过外交

渠道“系统地”向日方传达了俄方立场,并对日美12月10日在俄边境附近举行空军演习表示关切。俄方强调,此类在俄方边境附近进行的挑衅性军事活动是不可接受的。

俄外交部发言人:日方不负责任的政策威胁地区安全  
据新华社莫斯科12月19日电(记者耿辉凰)

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃18日表示,俄方始终关注日方加速重新军国化化的危险性,其国防开支急剧增长,欲突

破“和平宪法”约束,这种不负责任的政策威胁东北亚乃至整个亚太地区安全。